

РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу аспиранта
Рябенко Андрея Александровича «Онтология личности в русской
религиозной философии первой половины XX века»
представленную к защите по направлению 47.06.01 Философия, этика и
религиоведение по специальности 09.00.14 Философия религии и
религиоведение

Проблема человека в философии до сих пор остается одной из сложных и трудно изучаемых. Человеку гораздо легче поддается исследование внешнего мира, чем своего собственного, внутреннего мира. Дело в том, что совпадение в человеке субъекта и объекта познания весьма затрудняет процесс познания. Человек – это микрокосмос, изучая который, можно познать, как утверждал Сократ, «мир и богов». Как следствие, достижение целостного понимания бытия человека представляется лишь посредством синтеза богословских, философских и научных знаний о нем, рассмотрении в единстве его духа, души и тела.

В этом направлении исследований немалую роль сыграли представители русской религиозной философии в начале XX века, к которым обращается в своей выпускной квалификационной работе А.А. Рябенко. Проведя сравнительный историко-философский анализ различных концепций человека в русской религиозной философии того времени, аспирант А.А. Рябенко отталкивается от вопроса соотношения в человеке духовного и материального, поднимая вопрос его внутреннего бытия. Этот вопрос, рассматриваемый в религиозно-философском контексте, неизбежно выводит нас за рамки философии, вынуждает вступать на поле богословия, что, собственно, делает автор выпускной квалификационной работы, демонстрируя обширные познания в сфере философской теологии.

Детально проанализировав различные концепции человека в философии русского религиозного Ренессанса, автор указывает на

преимущество модели, предложенной С.Л. Франком под названием «антиномистический монодуализм». По мнению А.А. Рябенко, данная модель не только позволяет преодолеть крайности дуализма и монизма, а также избежать пантеизм, но и лучше всего соответствует принципам христианской антропологии. Среди положительных моментов хотелось бы отметить достаточно четкий и понятный язык автора, которому удалось в доступной форме изложить концепции ключевых представителей русской религиозной мысли.

В то же время невозможно не отметить несколько существенных недостатков. Прежде всего, это излишне широкий охват философских концепций, не позволяющий основательно остановиться на одной или двух концепциях, в результате чего в выпускной квалификационной работе аспиранта А.А. Рябенко внимание неизбежно распыляется на их множестве. При этом присутствует явное доминирование концепции С.Л. Франка, которой посвящается отдельная глава квалификационной работы. Кроме того, в отдельных параграфах квалификационной работы имеет место избыточное цитирование.

Несмотря на это, выпускная квалификационная работа А.А. Рябенко заслуживает высокую оценку. В работе имеется большой потенциал, который вполне можно воплотить в диссертационном исследовании.

Оценка работы отлично

Рецензент

Доктор философских наук,
профессор Национального
исследовательского Московского
государственного строительного
университета
Мезенцев Сергей Дмитриевич

Альберт

подпись

засл. профессор

расшифровка подписи (ученая степень,
ученое звание, должность)



М.П.

Мезенцев С.Д.
ЗАПЕЧАТЕЛЕН ПЕЧАТЬЮ
УПРАВЛЕНИЯ ПО РАБОТЕ
С ПЕРСОНАЛОМ
М.А. КОВАЛЬ

«15» сентября 2017 г.